

理解问答

【适合年级】高级华文（高年级）

【原新闻】【城市呼吸 | 黄素怀】隔离检疫——为公共利益付出的私人代价

<https://www.8world.com/greater-china/chengshihuxi-quarantine-1616321>

9月初，我在香港一间 15 平米的酒店房间里完成了我 14 天的隔离检疫。

自从 2020 年疫情爆发以来，“隔离检疫”成了入境一个国家的必经之路。它让跨国旅行成本（无论是经济还是时间）大大提升，非必要的出行大量减少。2021 年初的全球国际旅客人数较疫情前下降了近 88%。这一点从“荒芜”的樟宜机场，乘务员比乘客还多的飞机舱体现出来。

从一轮轮的封锁，跨国旅行的减少，到航空业寒冬、旅游业奔溃，这一系列连带反应，使得世界经济进入了前所未有的动荡。面对着空荡荡的樟宜机场候机大厅，自疫情发生以来，我第一次切实地感到了危机。

大概是因为无论自身处境如何，人们都擅长于美化和合理化它。在视频网站上，所有关于隔离的 Vlog 都是积极美好的。YouTuber 们喝喝咖啡，做做运动，看看窗外的美景，14 天的漫长时间被浓缩成了悠闲且从容的三五分钟，似乎这是一种新型的休闲方式。而当我自己亲身经历这个过程的时候，却并不那么轻松愉悦。

出发前，我发现在我到达日期那天能订到的隔离酒店仅有一家。不足 15 平米的房间十分局促，床以外的空间根本不足以让我有太多移动。窗口封闭，只有通风口呼呼作响，更让人觉得烦闷。窗外是密密麻麻的高楼，即便有很大的落地窗，室内光照时间还是很短。再加上实在难以下咽的隔离餐，两周的隔离完全是对人耐心的考验。另外，独处也需要一定的心理承受力，以及对时间安排的合理规划。即便已经做好了心理准备，我还是一度感到自己的情绪在溃堤的边缘。

虽然如此，纵观历史，自费的酒店隔离已经是隔离检疫有史以来最体面的方式了。把传染病患者，或有可能的患者与其他人分隔开来的做法自古有之。相较于把病患直接赶出营地或城外，给一个期限已经非常仁义。

隔离这件事最早记录于《旧约全书》之中，显示在公元前七世纪或甚至更早，传染病被视为不洁，不但要隔离自己，还要撕烂衣服，蓬头散发，遮盖面部，并随时大声宣告自己不干净，以视为一种惩戒。

14 世纪前后，骇人的黑死病夺去了 30% 的欧洲人口。病毒肆掠时，船舶抵达一个港口之前，船上人员都被要求在一处地方自我隔离一段时间，观察是否携带传染病。这也是 quarantine（隔离）这个词的来源，意大利语的 quaranta，意为 40，因为当时的隔离时间为 40 天。那时，检疫站和隔离点通常设立在小岛上，远离人群。如果当时就有 YouTuber，大概会有《阳光岛上的 40 天》这样的影片标题了吧。

历史上最强也是最惨的隔离者，应该是 19 世纪从爱尔兰移民美国的厨师玛丽·马龙了。她是一名伤寒病带原者（携带病毒但不表现出症状的人），一个超级传播者。她在纽约从事厨师职业期间，造成了 53 人感染伤寒，三人死亡。

玛丽还是个头很铁（倔强）的女子。在感染数十人后依旧拒绝检疫，直到被强行带走。然后又在被强制隔离三年后，改名换姓继续从事厨师职业散播病毒。最终未经审判就被终生强制隔离，并于 26 年后在隔离中离世。人送外号“伤寒玛丽”。

看着隔离酒店走廊上的监控摄像，我想如果我出逃，以后我的名字前面大概也会被冠上“新冠”二字，然后臭名昭著了吧。再者，现代检疫已经有了明确的法律规定，很难再会有漏网之鱼。

14 天的独处，不至于短到像网红博主的惬意假期，也并没有长到像坐牢一样可以改变人生。如果非要给它冠上一个意义的话，我觉得这就是为公共利益付出的一点私人代价。无法把它美化成一个美妙的假期，也不能说它是非人性的惩戒。

毕竟经过几个世纪的检验，隔离的确是防止疫情传播最有效的方法之一。

也许过几年，当我可以自由飞行时，再回头看看这段经历，可以总结出什么新的想法吧。

问题 1：冠病疫情对国家经济造成什么影响？试加以说明。（重整）

参考答案	自从疫情爆发以来，非必要的跨国旅行大量减少。2021 年初的全球国际旅客人数，较疫情前下降了近 88%。这一点从“荒芜”的樟宜机场，乘务员比乘客还多的飞机舱体现出来。跨国旅行的减少，到航空业寒冬、旅游业奔溃，这一系列连带反应，使得世界经济进入了前所未有的动荡，给国家经济带来了危机。
答题指引	* 针对“对国家经济造成的影响”作答 * 能摘录文章要点，并有条理地整理出文句通顺的答案

问题 2：视频网站上看到的隔离体验，和作者亲身体验的隔离生活，有什么不同？（重整）

参考答案	视频网站上看到的隔离生活，被美化和合理化。YouTuber 们喝咖啡、做运动、看窗外的美景，14 天的漫长时间被浓缩成了悠闲且从容的三五分钟，似乎是种新型的休闲方式。但是作者亲身经历的，并不轻松愉悦。他订到的隔离酒店的房间不足 15 平米，十分局促，不能有太多移动。窗口封闭，只有通风口呼呼作响，让人觉得烦闷。窗外是密密麻
------	---

	麻的高楼，室内光照时间很短。再加上难以下咽的隔离餐，让作者一度感到自己的情绪在溃堤的边缘。
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> * 针对“视频网站上的隔离体验和作者亲身体验的隔离生活“进行对比 * 能摘录文章要点，并有条理地整理出文句通顺的答案

问题3: 为什么作者说，自费的酒店隔离是隔离检疫有史以来最体面的方式？（重整+伸展）

参考答案	作者认为，自费的酒店隔离，是隔离检疫有史以来最体面的方式，是相较于以前把病患直接赶出营地或城外而言的。在公元前七世纪或更早，传染病患者被视为不洁，不但要隔离自己，还要撕烂衣服，蓬头散发，遮盖面部，并随时大声宣告自己不干净，以视为一种惩戒。14世纪前后，骇人的黑死病肆掠时，船舶抵达一个港口之前，船上人员都被要求在小岛上远离人群，自我隔离40天。现在可以在酒店内隔离，只需要隔离14天。每天有服务员送餐到房门口。房间内也有网络，可以上网办公、看节目，和他人保持联系，绝对不会感到孤独，所以作者说，自费的酒店隔离和旧时代的隔离生活比起来，是最体面的方式。
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> * 针对“自费的酒店隔离是隔离检疫有史以来最体面的方式”作答 * 能摘录文章要点，并有条理地整理出文句通顺的答案 * 根据文本的例子或个人经验推断出合理的原因

问题4: 为什么史上最强和最惨的隔离者被称为“伤寒玛丽”？（复述）

参考答案	历史上最强也是最惨的隔离者，是19世纪从爱尔兰移民美国的厨师玛丽·马龙。她是一名伤寒病带原者，一个超级传播者。她在纽约从事厨师职业期间，造成了53人感染伤寒，三人死亡。玛丽还是个很倔强的女子。在感染数十人后依旧拒绝检疫，直到被强行带走。然后又在被强制隔离三年后，改名换姓继续从事厨师职业继续散播病毒。最终未经审判就被终生强制隔离，并于26年后在隔离中离世。所以称她为“伤寒玛丽”。
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> * 针对“被称为伤寒玛丽”写出原因 * 能掌握寻读式阅读法 * 认读原文，抄录句子，找出显性的信息

问题 5: 你认同作者认为“隔离检疫”的意义，在于为了公共利益，付出一点私人代价是值得的吗？为什么？（评价）

参考答案	我认同作者的看法。因为 14 天的隔离独处，不是非人性的惩戒。虽然隔离者必须付费自我隔离，暂时失去了到处走动的自由，付出了一点私人代价。但是，经过几个世纪的经验，“隔离检疫”是防止疫情传播最有效的方法之一，如果自己真的受到感染，就不会传染给别人，给他人造成威胁。所以说，“隔离检疫”为了公共利益，而付出的一点私人代价是值得的。
答题指引	<ul style="list-style-type: none">*针对作者的看法进行评论*根据文本的内容推断出合理的原因*通过生活经验和运用普通常识进行推论*可以斟酌接受其他合理的答案

